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Spektroskopie und Beugung I (NMR)
SS 2006 Klausur

4.8.2006
Frage 1: (8 Punkte)

Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren eines Sdureamids mit folgender Summenformel
abgebildet:  CsHsBrNO. WA= A+ 2 (M9-3-4+4) =2

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H-, *C- und DEPT-Spektren? (3 P)
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2. Geben Sie drei sinnvelle Struktur an. (2 P)
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3. Berechnen Sie fiir relevante C-Atome die Inkremente und entscheiden Sie sich dann fiir

eine Struktur. (2 P) C pokbrumn

M) A23.F + M2 -39 -7 =28 = A04ppn A0 ppn
2y A21L5 + AD.6 4406+ £.3- AY = 4502 ppm AYé e

3) A3, 6+ A6 + 42 ~19 -4 = 129 ,a/m

W 4230 +40.6 -1.8 - 19 +43 = 42?.2”,”
4. Bestimmen Sie das Spinsystem. (1 P).
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Frage 2: (8 Punkte)

Auf Seite 4 sind die NMR-Spektren einer Yerbindung mit folgender Summenformel
abgebildet:  C4H;NO. DA = A+ F (U -+ 1) = J0

Hinweis: Die Verbindung enthilt kein Carbonsdure-Derivat!

1. Berechnen Sie die Doppelbindungsiquivalente fiir diese Verbindung. (1 P)
DA~ a4 2 (28~ AN +4) =10

2. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H-, *C- und DEPT-Spektren? (4 P)
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3. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1 P)

4. Warum zeigen einige Signale im 1H-Spektrum einen Dacheffekt — andere nicht?
Was ist ein Dacheffekt? Zeichnen Sie den Dacheffekt im 'H-Spektrum ein. (2 P)
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Frage 3: (13 Punkte)

Auf Seite 6ff sind die NMR-Spektren eines Aromaten mit folgender Summenformel
abgebildet: CoHoO,Br WA= A+ 2(M0-9 ~4)= &

1. Welche Fragmente finden VSie auf Grund der NMR-Spektren? (4 P) o _
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2. Ordnen Sie die Signale so weit wie moglich zu.

3. Geben Sie unter Beriicksichtigung der 2D-Spektren eine sinnvolle Struktur an. (1 P)

4. Ordnen Sie alle Signale (‘H und *C) zu. (3 P)

5. Begriinden Sie Ihre Struktur, indem Sie alle im HMBC sichtbaren 3J(C,H)-Kopplungen in
Thre gefundene Struktur einzeichnen und im HMBC-Spektrum markieren. (4 P)
Verwenden Sie (wenn moglich) fiir jedes Proton eine andere Farbe.

o e - 51
d=> 6
c-9 63

b~ 4,23
q— ¢+

6. Auf welchem Gerit wurden die Spektren gemessen. (200, 300, 400, 600 MHz-Gerit).
Begriinden Sie Ihre Antwort. (1 P)
;716 //m & 30(((7 ”z,

Tppm & 400 &
< 4o M - Geraf
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Frage 4: (9 Punkte)

Auf Seite 9ff sind die NMR-Spektren folgender Verbindungen gegeben

/N

Ordnen Sie alle Signale zu (9 P)
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Frage 5: Theorie (12 Punkte)

1. Um welche Kopplungsmuster handelt es sich bei folgenden Spektren-Ausschnitten.
Markieren Sie die Fernkopplung, indem Sie den dazugehorigen Buchstaben kleiner
schreiben. Z. B. t4 (Triplett von Dublett, Dublett tiber Fernkopplung) (4 P)
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Geben Sie je ein Beispiel an, wie ein solches Kopplungsmuster entstanden sein kann.
(4P)
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e
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2. Erklaren Sie das Kopplungsmuster von d6-Aceton (99 %ig) im 'H- und "*C-Spektrum.
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